



繁华背后,巴西足球也有阴暗角落,这是一个  
巴西底层足球经纪人的故事

## 贫民窟里的“淘宝”客

世界杯在本土举行,巴西人也得以向全世界展示足球王国风采,赛场上内马尔们令人眼花缭乱的桑巴步法,赛场外巴西球迷激情四射地助威呐喊,整个国家、整个民族都为世界杯而疯狂,在这里处处皆可踢球,人人都在踢球……但在巴西足球美丽与浮华背后,同样有着腐朽与黑暗。通过聆听一位名叫纽顿·多斯·桑托斯的巴西底层足球经纪人讲述自己的故事,记者得以了解到更多巴西足球和社会不为人知的一面。



贫民窟是巴西足球苗子的聚集地之一

## 靠眼力吃饭 一年能赚3万多美元

纽顿的家位于里约郊区的一个居民区,相对于抬头就能看到的山间贫民窟,居住在独门独院的纽顿属于这里的“成功人士”。他的房子外表看上去不大起眼,但打开那道铁门后却别有洞天——一个硕大的院落中停着一辆本田思域,而私家游泳池、烤肉炉、大冰柜都源于主人对于生活的热爱。

现年41岁的纽顿是职业球员出身,曾在巴甲豪门弗鲁米嫩塞和沙特阿拉伯踢过球。纽顿退役后于2009年干起了足球经纪人的职业,“我在踢球时积累起了很好的人脉关系,另外我也是

一个非常容易沟通的人,所以干这行应该比较合适。”纽顿并不是那种手握大量职业球员资源,然后在转会市场上翻云覆雨的角色,他是典型的巴西底层足球经纪人——在贫民窟里发掘有潜力的小球员,然后把他们带到自己的“足球学校”中训练,有了一定的成果后再向各职业球队推荐。如果旗下球员能够和某家俱乐部签约,纽顿就会从中得到一定的佣金。

干足球经纪人这行五年中,纽顿大概考查过4000个小孩,但平均一年他只挑选得出40人进入自己的“足球学校”,而他所谓的

足校,也只是自己聘请了两名教练,平时在一些空闲的场地教孩子们踢球而已。五年下来,纽顿挑选的200名小孩中大概只有15%可以进入到各家俱乐部,而目前成为一线球员的更是只有区区14人,“我旗下最有名的球员是目前效力于桑托斯的大卫·布拉斯,他是桑托斯一线队成员,入选过巴西U18和U20国青队。”纽顿告诉记者。

当记者询问纽顿在这五年经纪人生涯中总共赚取了多少纯利时,他算了半天才得出一个数字:“大概在17万美金左右。”算下来每年有3万多美元。

## 走速销路线 “包装”一名球员最快一两个月

纽顿走的是一条类似于一些时尚品牌的销售路线,快速上货,快速出货,突出的就是“快、准、狠”三字诀。“我一般选择9-18岁的有潜力的小孩,然后训练他们一段时间,再向各个俱乐部进行推荐,谋求签约。”纽顿看上的这些小孩基本都是在贫民窟踢野球的,在他接手训练前没有受过什么正规足球训练,但纽顿会在很短的时间内让他们具备被俱乐部相中的特质,“从培养一名球员,到送他到俱乐部去,快的可能一两个月就可以了,慢的最多三个月。如果一个孩子在我这里呆了半年,经过各家俱乐部的试训都没有被相中的话,我就会放弃他。”

两三个月就能把踢野球的孩

子卖到职业俱乐部,这让人难以置信。当记者告诉纽顿,在中国,如果一名9岁的孩子要进入到职业俱乐部的梯队,他可能需要在正规的足球学校内学习五六年后,轮到纽顿震惊了,“不可思议,怎么需要花这么长的时间?”纽顿百思不得其解,最后他将这种差异归结于巴西小孩可能确实在天赋上更强,“我选择的孩子都是天赋极佳的,所以两三个月就能把他塑造出来,并打动职业俱乐部。”

对于纽顿来说,改造小球员的技术动作并不是什么难事,真正困难的是要改变他们因为生活环境所造成的个人习性,“我这里的孩子,很多人刚来的时候都带有贫民窟里那些不好的习

惯,比如小偷小摸什么的。”让纽顿最为尴尬的是,有一次他的一个球员被弗鲁米嫩塞梯队签下,但却给他带来了巨大的麻烦,“这个孩子非常有天赋,但习性却很差,在足球学校和俱乐部都不大遵守规定。到了弗鲁米嫩塞后更是参与到一起俱乐部的失窃事件中,导致后来球队将他退掉。”

一气之下,纽顿撕毁了和这个孩子的合同,将其赶回了家,这导致他对此人的培养费用全部打了水漂,另外还要对俱乐部进行赔偿,以及向球员家长支付因毁约而造成的违约金,“那次所有的损失加在一起,我大概亏了5万雷亚尔(约合人民币14万),可以说非常惨痛。”

## 买路钱躲不掉 “黑老大” 和经理的敲诈

在纽顿看来,如果成本只是培养球员的话,他每年的利润本来不会那么少,但巴西社会和足球界的一些阴暗面加大了他的开支。基本上巴西每个贫民窟都有属于自己的“老大”,他们和自己的帮派控制着当地的地下世界,要从贫民窟带走小孩,纽顿很难绕开这些帮派。

纽顿告诉记者,有次他发现一个孩子天赋极佳,为此他几次到当地球场看这个孩子踢球。而纽顿三番五次地到来也引起了这个贫民窟“老大”的注意,在得知他中意这个孩子时,“老大”就派人来与他谈判,“他们告诉我,如果要把孩子带去训练的话,需要付给他们一笔钱,当时开价是3000美元。我在衡量了这个孩子的发展前途后,告诉他们没有问题,最后干脆地付掉了这笔钱。”纽顿说,好在这个孩子后来争气,被MG美洲队签了下来,才没有让他一片苦心白费掉。

比起贫民窟“老大”的敲诈,更让纽顿不堪的是一些球队经理的贪婪。在巴西,经纪人要想让自己的球员和职业俱乐部顺利签约,给负责这一事项的球队经理好处费是业内人士都知道的潜规则。“这都是源自经纪人之间的恶性竞争,很多球队的经理都会收经纪人的贿赂,如果一个经纪人付得比较多,那么经理就会选他的球员,哪怕这个球员在天赋上根本不如另一个经纪人推荐的人选。”纽顿也坦承自己既是这个潜规则的受害者,同时也是参与者。

纽顿告诉记者,他目前正在运作一名球员到里约的一家俱乐部,已经准备好了需要打点的费用,“如果教练觉得这个球员可以签约的话,我至少要送给球队经理2万雷亚尔(约合人民币5.6万元),才能保证签约成功。”

李晶 姜山

## 体坛动态

### 李娜输两抢七 爆冷无缘温网16强

昨晚,2014赛季温网公开赛继续女单第3轮角逐,2号种子李娜和捷克的扎拉沃娃·斯特莱科娃展开一场恶战。李娜在第一盘浪费率先破发的领先优势,次盘又葬送掉盘点机会,最终以双误的形式将胜利拱手相让,两盘比分均为6:7, 大比分0:2遗憾败北。爆冷输掉这场比赛的一姐李娜无缘温网女单16强。

李娜第3轮的对手扎拉沃娃·斯特莱科娃拥有不俗的进攻能力,此前一轮还淘汰了拥有顶级草地赛冠军的32号种子维斯尼娜。李娜和捷克姑娘此前两次交手都是2011年的大满贯赛场,李娜分别在澳网和法网战胜过扎拉沃娃·斯特莱科娃。

李娜带着0:1的比分进入第2盘,但是李娜在场面上依然占不到半点便宜,只能在底线与对手周旋。由于扎拉沃娃·斯特莱科娃始终保持着不俗的发球状态,娜姐也难以凭借接发球抢攻制造太大威胁。和首个抢七一样,双方自始至终都打得难解难分。随后,扎拉沃娃·斯特莱科娃迫使李娜正拍失误,捷克姑娘6:5领先抢来赛点。关键时刻李娜送出“自杀性”双误,中国一姐就这样将胜利拱手相让。

综合

## 恒大敲定新队名 “广州恒大淘宝队”

自从马云以12亿元人民币入主广州恒大后,双方合作后俱乐部将改成什么名字,就是球迷最为关心的话题之一。据报道,恒大计划从2015赛季将名字改为广州恒大淘宝足球俱乐部,球队简称为广州恒大淘宝队。

综合

## 烽火NBA

### 骑士选中威金斯 加拿大人连庄状元秀

昨天,2014年NBA选秀大会在纽约布鲁克林的巴克莱中心球场揭幕,手握状元签的克里夫兰骑士队选中加拿大球员安德鲁·威金斯。有意思的是,骑士队在去年选中了NBA历史上首位加拿大状元秀——安东尼·本内特,结果后者已经被证明是一位“水货”状元。

威金斯来自加拿大多伦多,出身运动世家,其父是前NBA球员米切尔·威金斯,母亲是前加拿大奥运会短跑选手玛丽塔·佩恩。威金斯毕业于篮球名校堪萨斯大学,大学联赛场均砍下17.1分,创造了堪萨斯大学一年级生的新纪录。

除了威金斯,在前三顺位中,雄鹿队将杜克大学大前锋贾巴里·帕克选为了榜眼,而76人队则用探花签选中了堪萨斯大学中锋乔尔·恩比德。

此外,湖人队用他们的第7顺位选秀权选下了来自肯塔基大学的前锋朱利叶斯·兰德尔。“兰德尔,欢迎回家,你将从一个传奇般的学校来到一个史诗级的球队。”科比在特推上对这位菜鸟欢迎道。而火箭队则在25顺位选下了来自瑞士的潜力内线克林特·卡佩拉。

现代快报记者 黄成宇